· 学术论坛 ·

从状态辨识论治支气管扩张

周仙仕 唐光华 姜良铎

【摘要】 本文就从状态辨识论治支气管扩张进行了系统总结。文章主要围绕着为何要从状态辨治支气管扩张症、如何辨识支气管扩张症状态(从病人手,总结疾病的现代病理机制和中医病因病机,分析形成疾病的关键状态要素特点,分析目前所处的疾病状态及态势演变,从证人手,分析从个体当前状态和个体病势)及如何干预调节支气管扩张症状态三大方面论述状态辨识论治支气管扩张,最后以临床案例进行说明阐述。较为详尽地阐述了从状态辨识论治支气管扩张的理论与实践,可对临床辨治支气管扩张有一定指导意义。

【关键词】 状态辨治; 支气管扩张; 临床经验

【中图分类号】 R541.4 【文献标识码】 A doi:10.3969/j.issn.1674-1749.2016.02.012

支气管扩张症(简称:支扩)是大多继发于急、慢性呼吸道感染和支气管阻塞后,反复发生支气管炎症,致使管壁结构破坏,引起支气管异常和持久性扩张,以慢性咳嗽、咯大量脓痰和(或)反复咯血为主要症状的一类病症^[1]。支扩对应于中医病名"肺络张",由于该病长期反复不愈,并可出现大咯血等危及生命的变症,后期还可并发肺痿、肺胀等重症,严重影响人们的生活质量。而状态医学理论是姜良铎教授提出的中医临床新理论,是对中医辨证论治的继承和发展,是从人体这一复杂的物质系统乃至精神系统随时间变化所处状况的角度来研究人类生命过程以及同疾病作斗争的一门科学体系^[2]。状态医学强调综合多方面信息和手段来整体、动态地对疾病作出诊断和治疗,特别适宜复杂疾病(如支扩)、复杂病机的辨证治疗,现介绍如下。

1 为何要从状态辨治支扩

状态医学理论认为支气管扩张症是人体疾病的一种特殊病理状态,这种病理状态会随着感染的反复或并发咯血等

基金项目: 国家中医药管理局全国名老中医药专家传承工作室 建议项目(姜良铎名医传承工作室);广东省中医院拔尖人才项目 (E277-001)

作者单位: 510120 广州,广东省中医院总院急诊科[周仙仕(硕士研究生)、唐光华];北京中医药大学东直门医院呼吸科(姜良铎)

作者简介: 周仙仕(1991-),2014 级在读硕士研究生。研究方向:中医内科急危重症的诊断和治疗。E-mail: 13660638204@163.com

通讯作者: 唐光华(1972-),博士,副教授,主任中医师,硕士生导师。广东省中医院"拔尖人才",全国名老中医姜良铎学术继承人,广东省中医药学会热病专业委员会副主任委员,中国医师协会中西医结合医师分会急救专家委员会常委,广东省中医药学会呼吸分会委员。研究方向:中医内科急危重症的诊断和治疗。E-mail:tgh1973@163.com

而不断演变,特别适合状态辨治。支气管扩张症具有以下病理特点。

外感内伤并存:本病属于内伤基础上外感病,病程迁延, 反复不愈。或因感邪而加重,或因虚邪留滞而迁延。故非一 般内伤病证,更与典型外感病迥异。

虚实夹杂突出:本病证初起即可存在正虚不足,病程迁延后基本均属本虚标实。即便在感染加重期标实突出,但本虚始终存在,或气虚或气阴两虚。而感染控制期虽本虚明显,但痰热标实也不能忽视。

病机矛盾明显:本病病机存在着多重矛盾。如局部标实与全身本虚的矛盾,或气虚与痰热属性的矛盾,血瘀阻络与出血动血治疗的矛盾。这些矛盾往往导致临床处理困难,尤其是"虚不受补"特点突出。

并证繁多复杂:本病后期可兼夹哮病、肺胀等并证,使病 机更趋复杂。

支扩的这些复杂病理特点,决定了其病理状态的复杂性,也给治疗带来了复杂性。而利用状态识别和调节策略有助于处理正虚邪实、错宗复杂的关系,从而提高疗效。

2 如何辨识支扩状态

根据状态医学理论,从状态辨治本病重点要处理好群体 规律与个体差异的关系,对于前者要重视病症特征和规律研究,对于后者要正确评价患者的体质状态、正邪力量对比、局部与全身等关系。

2.1 从病入手,总结疾病的现代病理机制和中医病因病机

本病发生的现代病因及病理几个关键机制不外乎为: (1)机体免疫功能缺陷;(2)肺局部防御功能障碍;(3)解剖结构异常;(4)气道阻塞;(5)细菌定殖(尤其是绿脓杆菌等非发酵阴性杆菌);(6)多重耐药菌感染;(7)感染后继发炎症反应;(8)气道曲霉菌感染导致的气道高反应性等。从这些机制中不难概括出形成该状态的关键中医致病机制:一是正虚

感邪,长期共存、此消彼长,本虚标实是支扩病理状态的重要特点;二是气道阻塞,肺络(气络和血络)不畅,气络不畅则排痰不畅,血络不畅则停瘀,热伤血络则动血。正虚是感邪的重要基础,气道阻塞又是邪存的关键所在,故二者互为因果。

2.2 从病入手,分析形成疾病的关键状态要素特点

上述现代病因及病理得出的中医致病机制可供参考,但必须强调的是,要从群体层面(病的层面)全面把握支扩的状态演变规律,还必须把握形成本病的关键状态要素特点和变化趋势。从支扩状态辨证的关键状态要素主要如下。

虚:正虚不足是支扩感邪和虚实留滞的基础,反复感邪, 正邪交争又会加重正虚。虚往往贯穿支扩病程始终。在不 同阶段的标本缓急权重不同,或为主要矛盾,或为次要矛盾。 虚的定位主要在肺卫,后期兼及脾肾。虚的性质主要为气和 阴,后期可及阳,大出血时可及血。临证常因虚实夹杂,且虚 实病性矛盾,大大增加了支扩病理状态的调节难度。

肺管肺络不通:肺管不通畅是支扩病理状态形成的重要基础。肺管不通畅,津气敷布异常,则生痰留痰,既可因郁而化热化火,又可外感风热邪毒,形成痰热郁阻或壅塞,甚则酿毒成脓;损伤肺络则脓血相兼;损伤血脉则失血动血,甚则气随血脱或壅塞窒息,危及生命。

痰:痰是支扩的突出状态要素,也贯穿支扩病程始终。常表现为痰热,也可表现为痰浊。痰是标象,是正邪交争、肺管不畅的结果,同时又可成为致病因素,加重肺管阻塞而成为易感之因。

热:常是因郁化热。痰热相互为患既可耗气伤液,又可 热伤肺络而出血。

療:支扩病人中后期往往存在瘀血阻滞,肺络不通的病机。支扩后期往往也是痰瘀互结,正如《丹溪心法》中云: "痰夹瘀血,遂成窠囊。"临床一些病人也常表现出瘀血的舌脉征象。支扩病程常常较长,即使是新诊出的支扩,病人病程也常已数年之久。

毒:以上病理要素若长期存于体内,干扰肺宣降之生理功能,均易形成邪毒,影响肺之生理功能,进一步导致邪毒的累积,从而形成恶性循环。同时结合支扩现代病理中感染后继发持续的炎症反应的机制,若这种继发炎症持续,也是导致肺管肺络损伤的重要机制之一。

还必须强调的是,临床上支扩患者往往不是某一要素单独致病,而是多种要素联合致病,而且往往越到后期,合并的状态要素也越多,调治也更为复杂。

2.3 从病入手,分析目前所处的疾病状态及态势演变

2.3.1 分析目前所处的疾病状态 支扩状态主要分为非感邪加重的相对稳定状态和感邪加重的不稳定状态两种状态。对于其稳定状态,由于状态的态势演变和缓,状态相对稳定。故对于一般医师当前辨治而言只须重态不重势,但由于其病势自身稳定,所以调节其状态往往不能一蹴而就,需要从量变到质变的干预积累。但对于较多的支扩患者而言,可能无法实现量变到质变的转换,毕竟支扩是一种不能逆转的病证,能改善并维持目前相对稳定状态就已

经达到目标。

2.3.2 分析疾病的态势演变 从短期来看,支扩的稳定状态可因感受外邪或突发出血而演变为不稳定状态。此时标实矛盾发生转移,治疗策略要随之改变。从长期而言,支扩状态也会随着年龄、治疗方式、并发症的发生而逐渐改变。往往会出现病损由上及下,由肺及脾肾,由气虚向阴虚,甚至阳虚方向发展,其中最易发生的态势演变过程如下。

虚实转化:包括因实致虚和因虚致实,常为虚实夹杂。 无论是前者还是后者,对于状态的影响而言均是虚实并存。 对于个体而言,要做到定性基础上的定量,即根据虚实的具 体定位和权重比值来斟酌处方用药。

寒热转化:可因患者素体肺卫不固而痰热阻肺,病程日久,耗气伤阳,呈现痰热阻肺,脾肾阳虚的上热下寒状态,或素体气虚痰热而外感风寒,呈现表寒里热状态。

2.4 从证入手,分析个体当前状态和个体病势

临床既要借助支扩群体病态和病势的特征及规律,也应 汇集患病个体的体质、年龄、致病因素、治疗过程等信息,以 确立当前患病个体的状态,预测可能的病势趋向及对药物治 疗调节的反应性。所以应全面收集和分析患者个体信息,正 确判别患者的个体状态,即姜良铎教授提出的"从息论态, 综合施治"^[3]过程。

尽管通过以上内容已经基本了解支扩的状态要素和疾病态势,以及个体的当前状态和个体病势;但还远远不够,这仅是定性层面,还只是状态辨识的基础。而中医不传之秘在量上,要达到更高的辨证水准,必须实现由定性状态向半定量、定量和精确定量状态的转化^[4]。

3 如何干预调节支扩状态

对状态的辨证识别仅是基础,实现对状态的干预调节方 是最终的目的。对于支扩状态的调节的主要策略如下。

3.1 总的状态调节原则

对支扩总的状态调节原则是:对支扩状态的要素进行针 对性干预,重点处理好正虚和邪实,局部与整体的关系。细 节上处理好气虚与阴火,痰浊与阴虚的关系。

3.2 调治支扩状态主要学术思想及用药特色

3.2.1 虚 支扩临证中以气虚和阴虚最为常见。气虚,最常见的有两种证型:肺脾气虚和肺肾气虚。而气虚往往合并阴火,针对支扩气虚阴火并存的矛盾病机,强调要选药精准,剂量适当,合理配伍,充分体现定性与定量结合,才能避免虚不受补,甚则生热动血之弊。同时要充分评估正邪之间力量对比,正虚与邪实之间权重比例后定量选药和配伍。先用平和补益之品,从小剂量开始;可以采用角药和对药配伍形式。而阴虚往往合并痰浊,对于支扩状态中阴虚与痰浊的矛盾:由于相对于气虚而言,阴虚发生的机率要小很多,往往气阴两虚兼见。故其认为在补阴的同时适当兼顾即可,常选择气阴双补,补力平和之品。另外补阴应注意阶段性,补补停停,以免不利于对痰浊的治疗。

3.2.2 痰 痰是支扩的重要状态要素,往往"痰夹瘀血,遂

成窠囊"。所以痰的处理相当棘手。由于肺管不畅,痰液排路不畅,反复感邪,内毒续生,痰之生成却源源不断,所以支扩之痰往往排不尽,消不散,故"痰先治气"。"脾为生痰之源,肺为贮痰之器",正本清源的治痰之法对于支扩而言往往难以实现。这正是支扩迁延不愈,反复加重的根本原因之一。因此,对于支扩之痰除随痰之性和量不同而治标之外,必须重视健脾理气,通畅气道,以绝生痰之源。其临证中常加软坚散结、活血化瘀、加速排痰之品以提高疗效。笔者常根据痰的性质选择不同的治法,如清化热痰、温化寒痰、软坚散结、促痰排出等。

3.2.3 毒 毒是支扩的重要病理因素,由于虚邪留滞(细菌等病原微生物长期定殖)等而致内生之毒续生,导致正气日渐损耗,所谓因毒致虚,进一步损伤肺管肺络,更加促进痰浊和瘀血的产生,这也是支扩局部病理状态偏热的重要因素。因此其在感邪脓毒标实加重之时,常借鉴肺痈及外科疮痈之治法,重用清热解毒之品,必要时配伍牛黄、大黄之品以釜底抽薪,直折其热。由于支扩正虚不足的状态要素或多或少存在,治疗时还必须时时固护正虚不足之本,疗程要短,脓毒势头控制后,要及时换用药性平和之解毒排脓之品,另外,在支扩相对稳定阶段,在益气化痰,活血通络之时,还针对内生之毒适当伍以解毒之品。

3.2.4 瘀 痰瘀毒结,肺络不通是支扩中后期常存局部状态。只要没有明显出血风险,就当伍用活血通络之品。出血之时也可配伍活血止血之要药三七。支扩之血瘀,临证不一定据舌脉而定,常据其局部病理机制和久病人络理论而定。当然临床支扩患者常表现为局限性胸痛,痛有定处,这也支持瘀血阻络之病机。

3.2.5 血 支扩之咯血可因毒热损伤血络,亦可因瘀血阻滞血不归经。对于支扩咯血,可分次冲服云南白药,对于小咯血,疗效明显。但云南白药久服偏温燥,血止应及时停用。药物选择可按血证治疗三原(治火、治气和治血)而定。如热毒损肺络而咯血,重视清热解毒、凉血止血;因瘀出血,出血致瘀,重视活血止血;因气虚失摄出血,重视益气摄血。支扩咯血中,常选用药性平和,活血益气之品。虽然支扩咯血多属血热,但这种血热多属局部,全身反而可见气虚甚至虚寒之象。因此用药不宜过凉,必要时可适当加用温经止血之品。另外,支扩咯血,炭类止血药应适可而止,因其收涩之性,不利于痰浊之排出,有时反不利于止血。

3.3 调治支扩状态处方用药举隅

调节支扩状态最常用的方剂主要有千金苇茎汤(苇茎、薏苡仁、冬瓜子、桃仁)、清金化痰汤(黄芩、山栀子、知母、桑白皮、瓜蒌仁、贝母、麦门冬、橘红、茯苓、桔梗、甘草)、宣白承气汤(生石膏、生大黄、杏仁粉、瓜蒌皮)、泻白散(地骨皮、桑白皮、甘草)、礞石滚痰丸(大黄、黄芩、沉香、青礞石)、小陷胸汤(黄连、半夏、瓜蒌)、补络补管汤(生龙骨、生牡蛎、山茱萸、三七)。当然方无定方,法无定法,疾病状态会随个体及病程不同而变化,方药组成和药物剂量也要随着病人的状态而相应调整。

针对支扩状态往往多种状态要素并存、相互为病的局面,常应用对药(两种药配伍)和角药(三种药配伍)的配伍形式,并且疗效不俗。针对气虚阴火状态,常用(仙鹤草、大功劳叶);(黄芪、知母);(黄芪、金银花);(黄芪、玄参);(太子参、金荞麦根)等药对相伍。针对阴虚夹痰状态,常用(玉竹、紫菀);(玄参、半夏)等药对相伍。针对痰热壅肺状态,常用(全瓜蒌、黄芩、清半夏);(天竺黄、人工牛黄、银花藤);(冬瓜仁、生薏苡仁、芦根)等角药相伍。针对痰热毒瘀壅肺状态,常用(五瓜龙、紫菀、百部)相伍。针对疾浊黏稠难咯状态,常用(新贝母、生牡蛎、白芷)相伍。针对咳痰喘并重状态,常用(新贝母、生牡蛎、白芷)相伍。针对咳痰喘并重状态,常用(系麻黄、广地龙、紫苏子)配伍。针对咯血状态,当辨其寒热虚实,若偏热,常用的角药为(三七、仙鹤草、石苇);若偏寒,则选择角药(三七、仙鹤草、生艾叶);若属木火刑金,血痰黏稠难咯者,则(三七、海蛤壳、青黛)最常用。

3.4 其他治疗措施

由于支扩病理状态复杂,多种致病机制并存,若能适当 地配合应用现代干预措施,往往对于支扩病理状态的调节, 患者症状的改善具有一定的帮助。针对支扩反复支气管肺 感染和气道阻塞的病因,还应重视感染加重期的针对性抗生 素治疗、全程的排痰引流及大咯血的应急处理。其次是预防 措施如每年流感疫苗和肺炎球菌疫苗的注射、免疫调节等治 疗,这些措施对于控制支扩病程进展和缓解急性感染期的症 状十分重要。

4 状态调治支扩案例举隅

患者,男,38岁,2009年4月25日因反复咳嗽咯痰10余年就诊,3年前因咯血查胸部CT诊为右中上肺支气管扩张并感染。近3年来多次少量到中量咯血,伴咳嗽黄痰,精神疲惫。3天前无明显诱因出现咯血,色鲜红,伴有咳嗽咯黄脓痰,无发热,气短,怕风,口稍干,大便调。查体:右肺可闻及粗湿罗音。舌淡红稍胖,苔薄黄白腻,脉细滑。现代医学诊断:支气管扩张并咯血。中医诊断:血证-咯血;肺络张。

状态定性识别:病性属阳,属热,属里,属本虚标实,本虚 为气阴两虚,标实为痰热阻肺,热伤肺络。脏腑定位在肺,气 血阴阳定位在气、血、阴。

状态定量识别:患者属本虚标实,虚实对比,标实突出, 痰热并重,且损伤血络而动血。本虚以气虚为主。局部与整 体关系:肺局部标实为主,整体则有气虚不足兼有伤阴之象。

状态调节策略:抗生素抗菌杀菌治标。中医急在清热化痰,凉血止血,适当兼顾气虚不足。

处方:金荞麦根 30 g、冬瓜仁 30 g、生甘草 10 g、浙贝母 15 g、芦根 30 g、黄芩(条芩) 10 g、薏苡仁 30 g、仙鹤草 45 g、大功劳叶 10 g、三七片 10 g、茜根炭 10 g、生艾叶 5 g、石斛 10 g。5 剂,水煎服,每天 1 剂,分服。同时服用云南白药 1 瓶 2 g,分 8 次,2 天服完,血止即停。

1周后复诊,患者诉药后2天咯血止,仍有咯黄痰,量有所减少,口干,疲乏明显。纳食不香,大便调。查:舌淡红稍

胖嫩,薄白微黄稍腻苔,脉细略滑。

状态分析:出血已止,痰热标实仍存,气阴两伤本虚较前明显。

状态调节:停云南白药,中药处方中停用收涩止血炭药,增加益气养阴力度。清化痰热力度稍减,仍兼顾活血止血,防咯血反复。注意顾护脾胃及补益气阴。

处方:金荞麦根 30 g、冬瓜仁 30 g、生甘草 10 g、浙贝母 15 g、芦根 15 g、薏苡仁 30 g、仙鹤草 30 g、大功劳叶 10 g、三 七片 10 g、石斛 10 g、太子参 10 g、麦芽 15 g、紫菀 10 g、玉竹 10 g。 7 剂,水煎服,每天 1 剂,分服。

后以此方为基础,调节月余,患者自觉精力明显改善,咯 痰黄白相兼,量稳定,随诉半年未咯血。

多考 文 献

- [1] 葛均波,徐永健. 内科学[M]. 北京:人民卫生出版社,2013: 3-37.
- [2] 姜良铎. 人体状态医学的内涵与外延初探[J]. 中医药学刊, 2005.23(1):9-10.
- [3] 姜良铎. 从息论态,综合施治[J]. 中医杂志,2007,48(5): 394-396.
- [4] 唐光华,姜良铎. 从"定性到定量"谈提高中医辨治水平思路 [J]. 环球中医药, 2011,4(5): 358-360.

(收稿日期: 2015-08-06) (本文编辑: 蒲晓田)